W roku szkolnym 2020/2021 dzieci z grupy „Kaczuszek” biorą udział w ogólnopolski programie edukacyjnym dla przedszkoli - „CZYSCIOCHOWE PRZEDSZKOLE”.
Program ten ma na celu pomagać nauczycielom w edukacji i motywowaniu przedszkolaków do codziennego dbania o higienę. Dzieci uczestniczyły już w szeregu zajęć dotyczących higieny. Słuchały opowiadań, wykonywały ciekawe prace plastyczne, jak również eksperymentowały. Zapoznały się z podstawowymi zasadami dbania o higienę jamy ustnej, z zasadami żywienia wpływającymi na stan zębów, poznały technikę prawidłowego czyszczenia nosa, jak i dowiedziały się nt. rozprzestrzeniania się wirusów.
Ostatnio przedszkolaki zapoznały się z tematem „Ochrona skóry” czyli jak chronić skórę przed promieniowaniem UV, jak i przed wiatrem i mrozem.
Przedszkolaki przekonały się, co czują nasze stopy. Wraz z nauczycielką utworzyły ścieżkę sensoryczną. Było to dla dzieci ciekawe doświadczenie. Na koniec zajęć ze skarbów natury stworzyły kompozycję w foremkach, którą zalały wodą i zamroziły. Teraz z niecierpliwością czekają na zamrożony sekret.
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