Sześć myślących kapeluszy

Metoda sześciu kapeluszy została stworzona przez Edwarda De Bono, twórcę pojęcia „myślenie lateralne”.
Idea sześciu kapeluszy pozwala na twórcze podejście do rozwiązywania problemów, wskazuje sześć różnych stron, z jakich można na dany problem postrzegać. Metoda ta jest prosta, praktyczna i skuteczna, została zaakceptowana przez środowisko edukacyjne, korporacje i organizacje na całym świecie. 
Sześć kapeluszy zmienia dyskusję ze zwykłego argumentowania i bronienia swoich racji w konstruktywną debatę. Cała idea polega na sztucznym przyjęciu określonego stanowiska w danej sprawie. Nikt nie jest emocjonalnie związany z bronieniem swoich racji. Mocną stroną metody jest usystematyzowanie procesu myślenia i zwrócenie uwagi na problem z różnych punktów widzenia.
Niebieski – Szef. 
Zimny kolor kojarzony z niebem - „góruje” nad pozostałymi kapeluszami, kontrolując je. Pełni rolę kierownika grupy, przedstawia problem, ustala zasady (jaki kapelusz włożyć najpierw, a jaki później), kieruje dyskusją, przyznaje głos mówcom, zadaje pytania, kontroluje, czy jakiś kolor nie jest preferowany, łagodzi spory, zbiera wszystkie informacje i podsumowuje dyskusję. Musi pozostać chłodnym, bezstronnym obserwatorem.
Czerwony – Raptus. 
Utożsamiany często z wściekłością, złością – kolor emocji, uczuć, przeczuć, intuicji, gustów, upodobań estetycznych i innych trudnych do wytłumaczenia wrażeń. Nie obce mu są: złość, strach, nadzieja, wiara i miłość. To uświadamianie sobie i wyrażanie emocji „na gorąco”, bez konieczności ich uzasadniania, także tych sprzecznych. Podejmowane decyzje mogą być nawet irracjonalne. Przy emocjonalnym podejściu nie ma czasu na racjonalne myślenie, zachowania mogą być szybkie i gwałtowne.
Czarny – Sztywniak. 
Czarny – ponury i negatywny. Jego główne motto brzmi: Oto wszystkie powody, dla których zadanie jest niewykonalne. Ma oceniać i ostrzegać przed zagrożeniami, nadmiernie krytykuje rzeczywistość, widzi tylko złe jej aspekty; jego zadaniem jest wykazanie wszystkich wad, niedociągnięć, braków i zagrożeń, za wszelką cenę próbuje wykazać, że ktoś może się mylić. Poszukuje bezpieczeństwa, wykazując niedociągnięcia, oszczędzając czas i sprawdzając, czy rozwiązanie przyniesie odpowiednie korzyści, czy uda się je wprowadzić w życie.
Żółty – Entuzjasta. 
Żółty – słonecznie pozytywny. Pełen optymizmu i nadziei, związany nierozerwalnie z pozytywnym myśleniem, jest dokładnym przeciwieństwem czarnego kapelusza; widzi sprawy w „różowych okularach”. Rozważa wszystkie możliwości - nawet te, które wykraczają poza rozpatrywany problem, bada i analizuje korzyści, szuka dla nich logicznego poparcia. Jest nastawiony na sukces. Może odwoływać się nie tylko do logiki, praktyki, ale także do marzeń i nadziei.
Zielony – Poszukiwacz. 
Zielony – kolor roślinny, naturalny, symbolizuje twórcze myślenie i pomysłowe podejście do tematu. Jest pełen pomysłów, nowych możliwości, wskazuje nowe punkty widzenia rzeczywistości; nie widzi krytyki ani obiektywizmu. Nie ma obowiązku logicznego postępowania, nie trzyma się reguł, ma za zadanie działać inaczej niż każą wzorce. Dla tego koloru, nawet ostateczne rozwiązanie, nie jest ostatecznym, jeśli tylko zostało odrobinę czasu na dalsze poszukiwania.
Biały – Statystyk. 
Biały – kolor neutralny i obiektywny, zajmuje się faktami i liczbami. Jest całkowitym przeciwieństwem czerwonego kapelusza – działa jak komputer, który do faktów ma podejście obojętne; stosuje obiektywny algorytm postępowania, nie wydając żadnych opinii, włącza chłodną logikę. Nie ma uczuć i emocji, jedynie gromadzi dane, systematyzuje je i uzupełnia, dlatego pierwotna wiedza na dany temat, znajduje się właśnie w białym kapeluszu.
Omawianą metodę możemy z powodzeniem zaprezentować w trakcie towarzyskiego spotkania w domu czy pracy. Będzie doskonałą atrakcją dla osób, które chcą i potrafią się bawić. Można przy tym rozwiązać problem, o którym nikt dotąd nie chciał, bał lub wstydził się mówić.
Uczestnicy wybierają sobie kapelusze, zgodnie z własnymi predyspozycjami (jeśli mają trudności, należy im pomóc). Kiedy rozpoczyna się dyskusja: niebieski kapelusz nakreśla problem, biały – przedstawia fakty, zielony – podaje pomysły, czarny „kracze”, a żółty „buja w obłokach”; czerwony kapelusz inspiruje, ale i „burzy porządek”.

W przypadku braku porozumienia co do sposobu rozwiązania problemu, osoba prowadząca proponuje uczestnikom zmianę kapeluszy i podjęcie dyskusji w nowych rolach. Wypracowane rozwiązanie problemu zostaje oczywiście sprawdzone w praktyce. 
Metodę sześciu kapeluszy można by nazwać usystematyzowaną „burzą mózgów”, która umożliwia dostrzeżenie problemu z każdego punktu widzenia. Bawiąc się w „teatrzyk” człowiek nie ukrywa tego, co myśli, mówi to, co uważa, że powinien powiedzieć, nosząc dany kapelusz. 
W kapeluszu trzeźwe rozumowanie jest równie cenne, jak fantazja i innowacyjność, a pesymizm i entuzjazm stają się jednakowo kreatywne.
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