Dlaczego warto posiadać domowe zwierzątko?
Nie istnieje jeden gatunek zwierzęcia, które będzie odpowiadało wszystkim. Pewnie każdy z nas dzieciństwie marzył o budzeniu się przy śpiewie ptaków albo chciał podziwiać egzotyczne morskie akwarium itp. Najważniejsze to znaleźć najlepszy wybór dla siebie i swojej rodziny. Ze względu na wyjątkową więź tworzoną z człowiekiem, większość osób – jako najlepszego kompana dla siebie czy swojego dziecka – wybierze psa. Ale przecież są i inne wdzięczne domowe zwierzaki.
Oto kilka powodów, dla których warto mieć w domu zwierzątko:
· Dotrzymają towarzystwa – dzięki zwierzętom w domu czujemy się mniej samotni. Dotyczy to zwłaszcza osób starszych i mieszkających samotnie, a także dzieci jedynych w rodzinie.
· Pomogą wpoić poczucie odpowiedzialności – konieczność regularnego zajmowania się zwierzęciem pomaga wyrobić w sobie konsekwencję i narzuca życiu pewien porządek, którego często brakuje, zarówno dzieciom, jak i dorosłym.
· Mobilizują do ruchu – oczywiście zwłaszcza w przypadku psa, który musi być regularnie wyprowadzany na spacer. Docenią to szczególnie osoby starsze, które mają pretekst żeby wyjść, pospacerować, porozmawiać z sąsiadami, a także dzieci, dla których ruch jest codzienną, naturalną potrzebą.
· Łagodzą napięcia i stres – zwierzęta domowe doskonale nas uspokajają i redukują napięcie. Przytulenie, głaskanie zwierzaka pozwala opaść emocjom, poprawia nastrój i zmniejsza prawdopodobieństwo depresji.
· Umożliwiają poznanie nowych przyjaciół – podczas rozmowy na spacerze czy u weterynarza możemy poznać ludzi z podobną pasją. Często organizowane są też spotkania miłośników danego gatunku czy rasy zwierząt. Dzieci chętnie opowiadają o swoim zwierzątku w przedszkolu/szkole, wymieniając swoje doświadczenia z rówieśnikami.
· Poczucie bycia potrzebnym – kiedy zwierzę jest od nas zależne, wymaga naszej opieki i troski, czujemy się potrzebni i ważni. Owa „potrzeba” podnosi dziecięce poczucie wartości i sprawstwa wobec innej żywej istoty.
· Zapewnienie ochrony – psy, zwłaszcza ras obronnych, doskonale sprawdzą się w roli stróża i obrońcy. Odstraszą potencjalnych włamywaczy, a w razie czego ostrzegą o niebezpieczeństwie. 

Należy pamiętać, że każde zwierzę to ogromna odpowiedzialność i dużo nowych obowiązków. Pod żadnym pozorem nie wolno kupować zwierząt w prezencie, bo jeśli nie jest to „ten moment” i „to zwierzę”, cała odpowiedzialność spadnie niestety na rodziców.
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