UDZIAŁU W AKCJI "PARAGON"
Nasze przedszkole bierze udział w Ogólnopolskim projekcie "Akcja Paragon", która polega na wysyłaniu zdjęć paragonów przez aplikację, zbieraniu punktów i wymienianiu ich przez przedszkole na nagrody.

Zapraszamy Rodziców, rodziny, znajomych i wszystkich (którzy ukończyli 18 lat) chcących zaangażować się w akcję i wesprzeć nasze przedszkole.

Jak to działa?
Aby wysłać nam zdjęcia paragonów, należy zainstalować na telefonie bezpłatną aplikację Akcja Paragon (dostępna dla telefonów z systemem Android w sklepie Google Play). Instalacja potrwa tylko chwilę, a po wybraniu przedszkola, dla którego będą zbierane paragony, można rozpocząć robienie zdjęć - bezpośrednio w aplikacji. Zdjęcia mogą być wysyłane przez rodziców, dziadków, pracowników, znajomych, którzy robią zakupy w sklepach spożywczych 12 sieci objętych akcją (Biedronka, Lidl, Kaufland, Tesco, Auchan, Carrefour, E.Leclerc, Netto, Aldi, Intermarche, Delikatesy Centrum, Dino).

Ważna informacja dla użytkowników aplikacji:
Dane z paragonów są anonimowe i nie będziemy przypisywać treści paragonu do konkretnego konsumenta.

Najbardziej aktywne przedszkola zbierają po 500-1000 paragonów miesięcznie  (taka ilość da możliwość zamówienia nagród za 200-500 zł) 
Koordynatorem akcji w naszym przedszkolu jest Joanna Tarnowska.
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