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4 października 2024 r. Przedszkole Miejskie nr 1 w Ozorkowie obchodziło niezwykły dzień – Jubileusz 70-lecia Przedszkola, który był okazją do wspominania tego, co było, pochylenia się nad teraźniejszością i snucia wizji przyszłości. 70 lat to dużo i jednocześnie mało. Zależy z czym to porównamy. Jednak w życiu społeczności przedszkolnej – 70 lat - to jest wiele wydarzeń, wiele emocji i wiele wspomnień. Dlatego na początek trochę historii:
Budynek Państwowego Przedszkola nr 1 w Ozorkowie został wzniesiony z inwestycji Wojewódzkiej Rady Narodowej w Łodzi staraniem Kuratorium Okręgu Szkolnego i Wydziału Oświaty w Łęczycy, oddany do użytku 6 września 1954 r.
Obowiązki kierowniczki przedszkola powierzono Pani Władysławie Micielskiej. Wówczas personel pedagogiczny to 4 osoby, personel techniczny – 6 osób, a dzieci 105 (funkcjonowały wtedy trzy oddziały – średnio 35 dzieci). 4 sale dydaktyczne, sala gimnastyczna, 3 pokoiki na kancelarię i biuro oraz inne pomieszczenia.
Zapis w kronice przedszkola z 1956 r. dokonany przez kierowniczkę Władysławę Micielską:
„Teren wkoło przedszkola zasypany jest gruzem, cegłą, kamieniami, żwirem na 20 cm głęboko. Trzeba wielkiego wysiłku, aby choć skrawek ziemi przygotować do użytkowania, celem prowadzenia zajęć i zabaw na powietrzu z dziećmi. W uporządkowaniu terenu pomogli nam bardzo wydatnie uczniowie Szkoły Ogólnokształcącej pod opieką profesora Eugeniusza Lejmana. Kilka wozów żwiru i kamieni wywieziono przy ich pomocy.”
W kolejnych latach napisała również:
„W dalszym ciągu swej działalności zapraszałam do współpracy członków Komitetu Rodzicielskiego, Komitetu Opiekuńczego Miejskiego Przedsiębiorstwa Robót Budowlanych i rodziców. Nawiązałam kontakty z Zakładami Pracy, szkołami, Harcerzami, Ligą Kobiet i innymi organizacjami. Pomagali mi wszyscy w miarę swoich możliwości, doceniając znaczenie przedszkola, jako placówki wychowawczo-naukowej oraz dobrodziejstwa dla kobiet pracujących, które spokojne o swoje dzieci mogły przyczyniać się do realizacji i wykonania planów gospodarczych na rzecz naszego społeczeństwa, Państwa.”
W roku 1960 – Przedszkole nr 1 otrzymało pianino z Kuratorium Okręgu Szkolnego w Łodzi, a dzięki pomocy materialnej Komitetu Rodzicielskiego rozpoczęto prowadzenie rytmiki dla wszystkich dzieci.
Kolejną Panią dyrektor, a właściwie kierowniczką została Alina Łuczak – był to rok szkolny 1966/1967. Ponadto powstał kolejny oddział dla dzieci, czyli są już 4 a dzieci 135 (33 – 34 dzieci w oddziale – grupie).
Przedszkole stało się siedzibą Powiatowego Ośrodka Metodycznego.
Kolejne ważne zmiany nastąpiły w 1967 – zlikwidowano piece, założono centralne ogrzewanie, otynkowano budynek, wymalowano sale, położono dachówkę. Wykonawcą prac było Miejskie Przedsiębiorstwo Budowlane, obecnie Ozorkowskie Przedsiębiorstwo Komunalne.
We wrześniu 1974 wykonano ogrodzenie terenu przedszkola dzięki pomocy Wydziału Oświaty w Łęczycy i Urzędu Miejskiego w Ozorkowie. Wykonawcą było Miejskie Przedsiębiorstwo Robót Budowlanych.
Rok 1975 – Międzynarodowy Rok Kobiet, a w lokalnej prasie zaprezentowane zostały sylwetki Pani Władysławy i Aliny. 
Czas płynie i jest rok 1985 Pani Alina Łuczak odeszła na emeryturę – została odznaczona medalem Edukacji Narodowej i złotym krzyżem zasługi. Nową Panią dyrektor została Jolanta Mucha, która swoją funkcję pełniła prawie 37 lat (z krótką przerwą na urlop macierzyński – wówczas zastąpiła ją p. Grażyna Kalkowska). Sprawowanie funkcji dyrektora przedszkola przez tak długi czas na pewno jest dużym osiągnięciem w tym zawodzie.
W roku szkolnym 1986/87 powstaje piąty oddział mieszczący się w sali gimnastycznej, do którego zaczęły uczęszczać dzieci nieprzyjęte do innych przedszkoli.
W roku szkolnym1990/91 wprowadzono w przedszkolu naukę religii dla dzieci 5-6 letnich. Sala gimnastyczna przekształcona chwilę temu na dydaktyczną zostaje zamieniona na sklepik z odzieżą używaną.
Lata 90-siąte to były lata, które obfitowały w bardzo różne wydarzenia i imprezy, które były zainspirowane popularnymi wówczas programami telewizyjnym np. Randka w ciemno, „Mikrofon dla wszystkich”, „Śpiewamy kolędy”, „Mini playback show”, Wybory Małej Miss.
Od września 1993 r. rozpoczęło się wydawanie naszej przedszkolnej gazety pod nazwą „Pędzik”, która przed wszystkim miała być wsparciem dla rodziców, zawierającą wskazówki jak właściwie postępować ze swoim dzieckiem. Wprowadziliśmy zwyczaj nazywania poszczególnych grup nazwami różnych zwierzątek i dodatkowo każda grupa miała swoją piosenkę grupową.
W 1997 odbyła się I Mini Spartakiada Przedszkolaków – impreza, w której brały udział przedszkolaki ze wszystkich ozorkowskich przedszkoli. Imprezę prowadzona była przez kolejne 15 lat.
W 1999 r. rozpoczęła się Kartoflada - impreza z udziałem rodziców, która z czasem została nazwana „Na dobry początek” i odbywa się do dzisiaj.
W czerwcu 2003 r.– kilkoro dzieci z naszego przedszkola wyjechało do Rochny – na 4 dni na tzw. „Zielone Przedszkole” duże wyzwanie dla dzieci i nauczycielek. Podobny wyjazd odbył się w 2017 r. ale tym razem był to Burzenin koło Sieradza.
A poza takimi wyjazdami cyklicznie odbywały się i odbywają jednodniowe wycieczki do Palmiarni, Teatrów w Łodzi, lasu, Ogrodu botanicznego, Arboretum w Rogowie, Straży Pożarnej, Jednostki Wojskowej w Leźnicy, do Parku dinozaurów w Kołacinku, Manufaktury w Łodzi, Groty solnej i muzeum włókiennictwa, Łagiewnik, farmy strusi afrykańskich, ZOO Borysew, Orientarium w Łodzi.
Dużym wydarzenie w naszej przedszkolnej rzeczywistości była uroczystość 50 – lecia, która odbyła się 1 października 2004 r. z udziałem dzieci, rodziców, pracowników PM 1 i wielu zaprzyjaźnionych osób i instytucji.
W 2004 r. zlikwidowano kotłownię i podłączono budynek do ogólnomiejskiego przyłącza cieplnego. Wygospodarowane zostało miejsce na pokój nauczycielski, mini pracownię komputerową, sale dydaktyczne zostały odmalowane przez pracowników przedszkola i rodziców, a w łazienkach dla dzieci i w korytarzu prowadzącym do kuchni położono nowe płytki – glazurę i terakotę. Budynek został odmalowany z zewnątrz.
W 2005 r. odbył się bal charytatywny zorganizowany przez pracowników PM 1, podczas którego zbierane były środki na nowy plac zabaw. Bal odbył się „Na trampie”- być może nie wszyscy pamiętają, ale lokal ten mieścił się niedaleko przedszkola tuż za Urzędem Gminy. Z uzyskanych środków z balu zakupiony został drewniany domek w kształcie pociągu.
Czas płynie, a my działamy jak umiemy najlepiej. Bierzemy udział w różnorodnych konkursach, spotkaniach, przeglądach, organizujemy uroczystości i imprezy. Zapraszamy rodziców do udziału w różnych działaniach. Wszystko w celu edukacji i integracji w miłej bezpiecznej atmosferze.
W styczniu 2008 r. kadra pedagogiczna naszego przedszkola zaprezentowała swoje umiejętności artystyczne biorąc udział w Finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy w imprezie Nauczyciele-Dzieciom. Nowe niezwykłe doświadczenie, które zaowocowało kolejnymi występami w następnych latach w ramach WOŚP-u., a jednocześnie zachęciło do organizowania przestawień teatralnych – dla dzieci w przedszkolu, widowisk muzycznych z czynnym udziałem rodziców.
6 luty 2009 to kolejne pamiętne wydarzenie Wielki Bal Księżniczek – udział w ogólnopolskim konkursie organizowanym przez czasopismo „Księżniczka” i kolejna próba zdobycia placu zabaw – główna nagroda w konkursie. Niestety mimo wielkich starań i naprawdę przepięknej imprezy – nie udało się zdobyć głównej nagrody, ale przyjemność z udziału była ogromna.
3 października 2009 to początek realizacji projektu „Tęczowy świat rodzica i dziecka”, który był finansowany z środków Unii Europejskiej, a przeznaczony dla dzieci 3-5 lat. Zajęcia organizowane były w soboty w godz. 9-14. To były naprawdę super zajęcia z ogromną ilością pomocy dla dzieci.
2012-2019 to lata, w których w przedszkolu realizowane były projekty współfinansowane przez WFOŚiGW w Łodzi i UM Ozorków. Dzięki realizacji tych projektów dzieci uczestniczyły w bardzo wielu działaniach, wycieczkach a przedszkole wzbogaciło się o wiele pomocy edukacyjnych z zakresu rozwijania świadomości ekologicznej w bardzo szerokim tego pojęcia znaczeniu.
Ze wsparciem środków Unii Europejskiej zrealizowane zostały także projekty:
1. 2013 – projekt pt.: „Wszystkie dzieci są nasze”, 
2. 2014 - Program upowszechniania edukacji przedszkolnej w Ozorkowie.
Dużym wydarzeniem i zmianami w wyposażeniu i organizacji przedszkola było powołanie Klubu Dziecięcego „Niedźwiadek” w 2016 r., który zaczął funkcjonować w jednej z sal przedszkolnych – początkowo też współfinansowany z środków UE, a od 2019 prowadzony jest przez Urząd Miasta Ozorków.
2016 – noc w przedszkolu, czyli kolejne nowe doświadczenia naszych przedszkolaków – sądząc po reakcjach dzieci bardzo udane zadanie, podobne wydarzenie miało miejsce w 2022 r.
2020 – to zamknięcie tak naprawdę wszystkiego, Covid – zweryfikował każdą dziedzinę życia. Jednak mimo wielu trudności daliśmy radę i mam nadzieję, że nigdy do nas w takiej formie nie wróci.
Wrzesień 2021 – to dla naszego przedszkola początek bardzo trudnego czasu, ale jednocześnie bardzo bogatego w doświadczenia i wrażenia. W związku z remontem kapitalnym zostaliśmy przeniesieni do 3 różnych placówek edukacyjnych. Były to Szkoła Podstawowa nr 2, Szkoła Podstawowa nr 5 „Bajkolandia” i Młodzieżowy Dom Kultury. Spotkaliśmy się tam z miłym przyjęciem ze strony gospodarzy, chociaż na pewno wprowadziliśmy zamieszanie w ich codzienne życie.
4 lutego 2022 – to uroczyste otwarcie PM 1 po remoncie – nabraliśmy zupełnie innego wyglądu. Nasz budynek zmienił się zarówno wewnątrz, jak i z zewnątrz. Staliśmy się naprawdę nowoczesnym przedszkolem, z dużą ilością różnych rozwiązań technologicznych.
Natomiast w czerwcu 2024 roku nowy plac zabaw zmienił ogródek przedszkolny w nowoczesne miejsce do zabawy, relaksu i rozwoju ruchowego dziecka.
Ale wróćmy jeszcze do sierpnia 2022 r.– dyr Jolanta Mucha odchodzi na emeryturę.
Nowy dyrektorem zostaje Anna Kasprowicz – wieloletnia nauczycielka Przedszkola nr 1.
„Przeszłość zachowana w pamięci staje się częścią teraźniejszości.” Dlatego w Przedszkolu nr 1 pielęgnuje się tradycje, korzysta z mądrości ludzi, którzy ją tworzyli., a jednocześnie organizuje się jak najlepsze warunki do wszechstronnego rozwoju dziecka w wieku przedszkolnym.

Opracowała Anna Kasprowicz na podstawie kroniki, własnych wspomnień i pomocy nauczycielki Malwiny Pietrzak
